

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes. 1 psta. 25 cts.
 Un trimestre. 3 » 75 »
 Un semestre. 7 » 50 »
 Un año. 15 »
 La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.
 Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
 La Agencia *Havas*, place de La Bourse núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
 Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 14.—Domingo.—San Valentín mártir. *Catedral.*—A las nueve y media solemne misa conventual y sermón de la Santa Bula, que predicará el Sr. Canónigo Magistral.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. Por la tarde á las cinco estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

San Martín.—Continúan los siete dominos de San José. Al parar el címbalo por la noche, exposición, santo rosario, ejercicio, plática, cánticos y reserva.

Clerecía.—Fiesta mensual de las hijas de María. Por la mañana la comunión y por la tarde á las cuatro el acostumbrado ejercicio.

Día 15.—Lunes.—Santos Faustino y Jovita, hermanos mártires, San Severo, presbítero; San Quindio Obispo, y Santa Agape, virgen y mártir.

Parroquia del Carmen.—Al oscurecer el ejercicio mensual de la *Escuela de la Oración.* Habrá plática.

EL PROGRAMA ANARQUISTA

Los lamentables sucesos de Jerez, las huelgas de Bilbao, los petardos en Barcelona y los movimientos de la clase obrera en otras poblaciones, revelan bien claramente que en nuestra desgraciada España tiene también asiento y cuenta con no pocos prosélitos el anarquismo, procedimiento que apela á la revolución y á la fuerza para plantear en la sociedad las doctrinas del nihilismo, de la Internacional, de la Commune y de todos los sistemas llamados comunistas y socialistas.

El programa de los anarquistas ha sido por ellos publicado en sus reuniones ó *meetings* y hoy es perfectamente conocido para todos. El *compañero* Alvarez decía en Madrid el día 1.º de Mayo del pasado año de 1890: «queremos y pedimos que desaparezca cuanto antes la Religión, el Estado y la propiedad; queremos liquidar y lo haremos en plazo no lejano, todas nuestras cuentas con los gobiernos; proclamamos la anarquía para apoderarnos de la propiedad y acabar con los burgueses: los anarquistas somos los llamados á redimir la humanidad; nada tenemos que pedir al Estado, sino hacer que desaparezca el Estado, y cuando seamos dueños de todo, desaparecerán las infamias de la actual sociedad».

Y como epílogo de este programa monstruoso, decía en la misma ocasión otro de los *compañeros*: «*aspiramos á la destrucción completa del organismo social que hoy rige.*»

Ya ven nuestros lectores cuáles son las tendencias, aspiracio-

nes y propósitos de los nuevos *redentores de la humanidad*. Los estorba la religión porque condena y anatematiza sus doctrinas, porque reprueba sus procedimientos y porque califica de robos, latrocinios é injusticias lo que ellos llaman legítima reivindicación, y por eso quieren primeramente que desaparezca la religión y la iglesia. Les estorba también el Estado porque procura el mantenimiento del orden social y al Estado se dirigen en segundo término los tiros de los anarquistas y quieren que también el Estado desaparezca. La propiedad es el estímulo de su avaricia, y combaten también la actual organización de la propiedad porque no les resulta á ellos provechosa. Y como los que ellos llaman *burgueses* son todos aquellos que tienen algo que perder, los propietarios en grande ó pequeña escala, no se contentan con menos los anarquistas que con cortar la cabeza á todos los propietarios á quienes llaman *explotadores inicuos*.

De esta manera pretenden los modernos revolucionarios *que desaparezcan todas las infamias de la actual sociedad*. Es decir, que emancipando al hombre de todo vínculo religioso y de todo deber moral, concediéndole libertad completa para que blasfeme de Dios é injurie su santísimo nombre, para que se entregue desenfrenadamente á todo género de vicios y á cualquier linaje de inmoralidades; permitiéndole que atente contra toda autoridad legítima, y que socave los cimientos de la sociedad, y que se resista á cumplir los deberes que le ligan con sus semejantes, y que se rebele contra el poder público; dándole facultades para que á su antojo se dedique al pillaje, al robo y á los más escandalosos latrocinios, para que á viva fuerza se apodere de lo que á otros pertenece y para que á su antojo disponga de lo que no es suyo por ningún título de derecho; autorizándole para que asesine *burgueses* por el enorme delito de tener algo, ganado acaso á costa de muchos sacrificios y de no pocos ahorros y economías; no estorbándole, en fin, *si pretende destruir por completo el organismo social que hoy rige*, es como según los anarquistas podrá conseguirse que desaparezcan todas las infamias de la actual sociedad.

¡Maravilloso remedio! Y radicalísimo en verdad; es lo mismo que si para enderezar el árbol torcido, se le cortara, ó que si para impedir una mala acción se cometiesen toda clase de crí-

menes, ó que si para curar al enfermo se le propinara un veneno que le produjese la muerte.

Vicios hay que corregir indudablemente en la sociedad moderna, necesidades sienten las clases obreras que es preciso satisfacer, un mal gravísimo existe en la actual sociedad y justo es que se procure el remedio; pero no consiste éste de seguro en romper con todo lo existente, en destruirlo todo, en proclamar el *nihilismo* y vivir bajo el imperio de la anarquía. El problema se resuelve y el remedio se encuentra dentro de la Iglesia católica y solamente en sus doctrinas. Indicado está en la importantísima Encíclica del amado Pontífice que rige los destinos de la Iglesia Católica; ese remedio es la *caridad*.

Haya caridad en los gobernantes y caridad en los súbditos; caridad y amor en el capitalista para el obrero, amor y caridad cristiana en el obrero para el capitalista; caridad en el rico para con el pobre y caridad y amor en el pobre para con el rico; sea la caridad el vínculo de unión entre el industrial y el operario, entre el opulento y el necesitado, entre todos los hombres, en fin, y no se darán los males presentes, ni las indignas explotaciones del hombre por el hombre.

Hé aquí, pues, el camino de las reivindicaciones lícitas y necesarias: el imperio de la caridad cristiana entre todos los hombres, que es tanto como el restablecimiento de las doctrinas y prácticas de nuestra sacrosanta religión.

Convénzanse los obreros de que esas doctrinas antisociales que forman el programa anarquista son verdaderas utopías con las que se les engaña, ilusiones seductoras que corrompen el corazón apartándole de todo lo bueno y arrastrándole á los abismos del crimen y de la propia deshonra. Tengan presente la manifestación que ya á las puertas de la eternidad ha hecho públicamente uno de los reos ejecutados en Jerez. He profesado por mi desgracia, dijo, las ideas disolventes del anarquismo, engañado por la prensa anarquista que explotando la escasa instrucción del obrero, inculca teorías que son contra la justicia y la razón.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 12 de Febrero.

Aniversario de la república

Los periódicos republicanos y aun algunos liberales monárquicos vienen

hoy dedicados en su mayor parte á publicar extensas reseñas de los banquetes, meetings y discursos pronunciados ayer para conmemorar la histórica fecha del 11 de Febrero de 1873, en que se proclamó la república en España.

Ya indiqué por telégrafo que de todas las fiestas que con este objeto se celebraron anoche en Madrid, fué la más importante la del Centro republicano federal, donde el Sr. Pi Margall pronunció un discurso que fué muy aplaudido ayer por sus amigos y muy comentado hoy por los republicanos de otras fracciones.

El Sr. Pi Margall, cree que no hay otro remedio para resolver los problemas pendientes que la forma republicana y que no puede conquistarse la república más que por la revolución armada; dijo que no rechaza la coalición, pero quiere que ésta se haga secretamente y para un solo fin determinado.

Algo inocente parece esta proposición, porque ya se acabaron los tiempos de las conspiraciones políticas secretas. Para la prensa ya no hay nada oculto y lo que saben los periódicos lo saben también los gobiernos y todo el mundo. Más bien hace creer esta declaración del autor del *Principio Federativo*, que la ha hecho para dar á entender que las demás fracciones no quieren la coalición más que por pura fórmula.

En esta misma reunión fué donde el Sr. Sánchez Pérez tributó un recuerdo á los anarquistas ajusticiados en Jerez.

Hé aquí al bueno de Sánchez Pérez, al inofensivo y pacífico exdirector del periódico posibilista *El Orden*, haciendo entre los federales el papel de Nerón de *La Marsellesa*. De seguro que cuando pronunció las palabras «triste y doloroso recuerdo para las víctimas de Jerez,» sentía en efecto, dolor y tristeza, no por los ajusticiados, sino por los hechos y los horrores del anarquismo.

Los meetings en provincias

Los más notables han sido el de Córdoba y el de Avila, porque en ellos ha habido algo de extraordinario que no ha habido en los otros.

En el de Córdoba habló el Sr. Salmerón, jefe del nuevo grupo llamado Centro republicano, y el orador krausista, que después de haber recorrido todos los grupos republicanos desde el de Pi Margall hasta el de Castelar ha concluido por hacer un partido á imagen y semejanza suya por disputar la jefatura al Sr. Ruiz Zorrilla.

Como todos los enemigos de la monarquía sostuvo el Sr. Salmerón que la República es la panacea de todos los males de la patria y declaró que no quiere ser jefe, contestando á los que le suponen esta aspiración, y que no lo será si no es que sus amigos le consideran necesario. Es decir, si no lo nombran.

En el meeting de Avila hubo un detalle digno de mención y es el de haberse acordado por unanimidad felicitar al Duque de la Roca por «la banderilla que había puesto á la monarquía.»

Los oradores republicanos han gozado en todas partes de amplia libertad por parte del Gobierno. Únicamente en el inmediato pueblo de Tetuán, el delegado de la autoridad impidió que uno de los republicanos continuara un brindis por haberse

metido este en terreno de todo punto vedado.

La Nobleza y la Monarquía

Los títulos de Castilla que tienen asiento en el Senado se reunieron ayer en la misma Cámara para adoptar algún acuerdo respecto á la resolución que la Nobleza debía de tomar con el Duque de la Roca por su pregunta del otro día; pero nada acordaron porque á tiempo se interpuso el General Martínez Campos, aunque no pertenece al Cuerpo de la Nobleza é influyó para que ese litigio se dejara al Colegio de la misma Nobleza, que si en otras épocas fué la enemiga de la monarquía, hoy es la guardia avanzada que mira por su conservación.

El Duque de la Roca, por su parte, no desconoce que por la resonancia que en el campo republicano ha tenido el acto que ha realizado, ha entrado en moda exagerarlo y censurarlo entre todos aquellos que tienen empeño en dar pruebas de cariño y de respeto á la persona que ocupa el trono y se ha anticipado á retirarse de todo círculo en que tenga que rozarse con la aristocracia y ha comenzado por borrar su nombre de la lista de los socios de la gran Peña, y del Casino de Madrid.

Asunto es este que todavía ha de dar mucho ruido y mucho que hablar.

CONGRESO

Abrese la sesión á las tres y media bajo la presidencia del Sr. Pidal y se aprueba el acta.

No hay más que nueve diputados de la mayoría y cinco de las oposiciones. Ocupan el banco azul los Ministros de Fomento y de Ultramar.

Siniestros de ferrocarriles

El Sr. Aparicio, diputado por Burgos, explana una interpelación sobre el expediente seguido gubernativamente con motivo de la catástrofe ocurrida en Quintanilleja en el verano último.

Habla con elocuencia pero en tono sencillo y aunque sabe pintar con vivos colores lo horrible de las desgracias ocasionadas en aquel inolvidable y horroroso choque de trenes y trata la cuestión bajo el aspecto jurídico con pericia y habilidad, no consigue despertar interés en el auditorio, ya porque el tiempo que desde que ocurrió la desgracia ha borrado las dolorosas impresiones que justamente ocasionaron en los primeros momentos, ya porque es asunto este hartamente discutido en la prensa y en el foro.

Los cargos que el Sr. Aparicio ha hecho á la empresa de ferrocarriles del Norte son fuertes y fundados: toda la prensa de España se los ha hecho también antes de ahora, y todo cuanto se reclame contra ella es poco si se recuerdan las dolorosas víctimas ocasionadas por deficiencias del servicio, del personal, del material ó de la inspección y vigilancia de la línea; daños que no pueden ser indemnizados con nada, porque la vida humana no se compra con dinero; pero el interpelante no podía alcanzar un éxito práctico con su discurso, más que el de convencer á todo el mundo que son justas sus quejas y censuras, pero no podía privar al gobierno del medio de defensa lógica que tenía á su disposición.

El Sr. Ministro de Fomento, en efecto, manifestó su conformidad con todo lo expuesto por el Sr. Aparicio, pero en su descargo apeló á un recurso que no tiene réplica y es el que los tribunales de justicia son los que han de faltar acerca de las responsabilidades civiles y criminales de la empresa y sus empleados y de que en el expediente civil el gobierno se atiene al informe de la comisión encargada de examinar los hechos.

A esto se ha reducido la interpelación del Sr. Aparicio y la contestación del Ministro; después de haberse empleado casi toda la tarde en este debate.

El Sr. Luanco interviene en la discusión, pero como es hermano de una de las víctimas, al recordar esta desgracia se afecta y tiene que renunciar á continuar su discurso.

El Sr. Ministro de Fomento le con-

testa brevemente más por cortesía que por otras razones.

SENADO

El presidente Sr. Martínez Campos abrió la sesión á las tres y luego que fué aprobada el acta

El Sr. Conde de Xiquena retiró una enmienda que tenía presentada al proyecto de compatibilidad que se está discutiendo.

El Sr. Marqués de Perijaa pregunta qué hay acerca de los astilleros del Nervión.

El Sr. Ministro de Marina contesta que no estando aún terminada la memoria que ha de redactar la comisión inspectora no puede dar razón del resultado de la investigación.

Añade que aunque en efecto se ha entregado á la Sociedad *Rivas Palmers* los 30 millones de pesetas, el Estado está suficientemente garantido con las construcciones hechas y las hipotecas constituidas.

El Sr. Marqués de Perijaa dice que este asunto es muy grave y pide las cuentas de la Compañía.

El Sr. Botella desea que el Ministro diga qué impresiones son las suyas después de la vuelta de la Comisión.

El Sr. Ministro de Marina: Las impresiones desgraciadamente no son buenas... (sensación) es decir, no son buenas en cuanto á los trabajos para las construcciones, porque se nota que allí falta algo para continuarlas; pero no cuanto á responsabilidad porque ya he dicho que el Estado está garantido.

El Sr. Botella: El dinero que ha entregado el Estado á la compañía era bastante para que esta tuviera cumplidos sus compromisos y de las palabras del Sr. Ministro, deduzco ya que lo que allí falta es dinero y que la compañía está en quiebra.

El Sr. Ministro de Marina, contesta que no ha querido decir tanto, pero que en efecto lo que falta es capital.

Orden del día

Se aprueba un dictamen de carreteras y otro de un ferrocarril.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley de

Compatibilidad

El Sr. Gullon renuncia á usar de la palabra reservándose usar de ella cuando se discuta la enmienda del señor Conde de Xiquena.

Y como éste la ha retirado para modificarla, se levantó la sesión.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—El de Medina del Campo de ayer fué de bastante animación. De trigo entraron en él 450 fanegas á 44|34.

En los almacenes generales de Castilla tomaron ayer en Valladolid 300 fanegas de trigo á 45 y 46 y 350 de centeno á 30 y 31.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer publica las siguientes disposiciones.

Guerra.—Reales decretos nombrando comandante general, subinspector de ingenieros del distrito militar de Castilla la Vieja al general de brigada D. Manuel Cano y Ugarte, promoviendo al empleo de general de brigada á los coroneles D. Bernardo García Beas, de caballería, y D. Paulino Aldáz y Gofi, de ingenieros, nombrándole á la vez comandante general, subinspector del cuerpo á que pertenece en el distrito militar de las Provincias Vascongadas.

Marina.—Real decreto concediendo el pase á la situación de reserva al ingeniero inspector del ramo don Faustino Abascal.

Hacienda.—Real orden resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por D. Carlos A. Talavera, intérprete jurado de Alicante, referente á la admisión por las aduanas de traducciones de manifiestos autorizadas por intérpretes jurados.

Gobernación.—Real orden derogando

la de 28 de Enero último, referente á la elaboración y venta de pan y aclarando las disposiciones consignadas en las ordenanzas de policía urbana relativas á lo mismo.

CRÓNICA

Academia de Fray Luis de Leon

La sesión celebrada anteanoche en este centro escolar, ha sido una de las más importantes y concurridas.

Después de leída el acta de la anterior, el Sr. Revillo que presidía, teniendo á su derecha al Sr. Boyero, profesor del Instituto y á su izquierda al Secretario Sr. Chalons, concedió el uso de la palabra al académico don Miguel Moréiras. Con suma facilidad y claridad de expresión pronunció el señor Moréira un erudito discurso desenvolviendo el tema: *Origen filosófico del lenguaje*. Después del examen de las opiniones que en las diversas épocas históricas se han sustentado acerca de tan importante cuestión, se detuvo el disertante en el estudio de las escuelas filosóficas, demostrando los errores en que han incurrido los materialistas y racionalistas. En la última parte de su peroración recopiló la doctrina expuesta y sentó en armonía con la sana filosofía cristiana, cual es el origen del hermoso dón de la palabra.

En la discusión intervinieron los Sres. Arenillas, Carrera y Domínguez, haciendo á continuación el Sr. Presidente un acertado y elocuente resumen.

NOTICIAS

De interés general

Los republicanos federales de Barcelona han publicado un manifiesto renunciando á celebrar el banquete del 11 de Febrero por haber negado el indulto el gobierno á los reos de Jerez.

En Barcelona reina un fuerte temporal que imposibilita la salida de vapores de aquel puerto.

Telegramas de Lisboa anuncian hoy la pronta llegada á Madrid de una comisión compuesta de 20 estudiantes de aquella capital que pedirá á S. M. la Reina el indulto de Tavares Continho.

Un diario de Madrid asegura hoy que es un hecho ya el nombramiento del cardenal Monescillo para la silla arzobispal de Toledo.

En Valencia se han cerrado hace pocos días dos escuelas.

También ha dejado de funcionar la que se abrió hace poco tiempo en Burjasot y de la que se prometían grandes cosas los librepensadores.

La causa como es natural del cierre de estas escuelas es la carencia de alumnos.

La restauración de la Catedral de Burgos.—Con satisfacción copiamos lo siguiente, tomado de nuestro colega *El Diario* de aquella capital.

«Las obras de nuestro santo templo metropolitano adelantan rápidamente, y es de creer que se dará mayor impulso á las mismas á medida que abone el tiempo, y los días sean más largos.

Se ha terminado la reparación del tejado del ala izquierda, por la parte que cubre las capillas de Santa Tecla y Santa Ana, á las que, lo mismo que á la escalera que conduce al capitel de aquel lado, han favorecido notablemente las reformas introducidas, librándolas de los perjuicios que ocasionaban las lluvias y nieves.

Se han colocado sólidos canalones de hierro, pintados de blanco, que recogen las aguas que caen sobre el referido tejado.

También puede darse por concluida la caseta para los obreros de cantería instalada en el solar que ocupaban las casas de la parte superior de la calle de la Lancería, y está próxi-

ma á terminarse la que en el enlosado de la Catedral se destina para los delineantes.

Es esperado en breve el arquitecto, y desde luego empezarán las obras del labrado de piedra.

Aplaudimos el celo y actividad de los encargados de las reformas de este templo que á la vez que proporcionan el sustento á multitud de obreros, contribuyen á la conservación y embellecimiento de la joya artística que más renombre y esplendor ha dado y dará á nuestra población y á España entera.»

El miércoles falleció en Santiago el sabio catedrático de Derecho Canónico de aquella Universidad, señor doctor D. Miguel Eleizegui.

Era colaborador de nuestro colega *El Pensamiento Galáico*. Descanse en paz.

La biblioteca del Consejo de Estado de Francia ha hecho una adquisición de gran valor histórico, consistente en 157 cartas autógrafas de Napoleón I, dirigidas á M. Bigot de Préameno que, como es sabido, era Ministro de Cultos, y tienen gran importancia por que en ellas expresa Napoleón sus ideas religiosas, y fueron el fundamento para establecer el Concordato de Francia con la Santa Sede, y el nuevo régimen de Cultos.

Un *fac-simil* de dichos documentos ha sido remitido á cada una de las Bibliotecas de la vecina república.

Según vemos en los periódicos franceses, se está celebrando con grandes fiestas en Lourdes el jubileo que anualmente tiene lugar para conmemorar la milagrosa aparición de Nuestra Señora.

Todas las casas y edificios notables de la pintoresca ciudad han sido iluminados con profusión.

Un gran número de forasteros llenan los hoteles y fondas.

El Cardenal Laugenieux oficiará de Pontifical.

De real orden se ha acordado la creación de una escuela etnológica en Toro para el servicio de las provincias de Zamora, Valladolid y Salamanca.

Resulta de noticias recibidas en Roma, á propósito del dinero de San Pedro, que Austria, España y Francia han dado más con aquel objeto, en los seis últimos meses de 1890, que en igual período del año anterior. También es mayor el total de lo recaudado durante todo el 1891.

El Santo Padre ha concedido para este año un jubileo con indulgencias al célebre santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

Con este motivo se está organizando una peregrinación italiana para el próximo mes de Julio, la cual después de visitar el santuario de Lourdes y otros de Francia, pasará los Pirineos y vendrá á visitar los más venerables de España y Portugal.

Seguirá el siguiente itinerario: Leon, Santiago, Oporto, Braga, Lisboa, Badajoz, Sevilla, Córdoba, Madrid, Valladolid, Zaragoza, Monseñor, Manresa y Barcelona. La peregrinación será presidida por el P. José Vicini, de Saluzzo (Piamonte.)

Se han celebrado en la capilla Sixtina los funerales por el alma de Pío IX, oficiando solemnemente el Cardenal Monseñor Adolfo de Hohenlohe, de nacionalidad alemana.

El comité de la Federación internacional para la celebración cristiana del cuarto centenario del descubrimiento de América por Colón, ha recibido una carta importante del Conde Roselly autor de la obra titulada «Vida de Cristóbal Colón.»

De dicha carta tomamos los siguientes conceptos:

«El descubrimiento de Colón fué una misión evangélica más bien que una expedición marítima.

Cristóbal Colón, el heróico terciario de San Francisco de Asis, el hom-

bre que llevaba á Jesucristo en su corazón, mandó colocar la imagen del crucificado en su navio, sobre el estandarte real; el nombre de Jesucristo fué escrito al frente del libro de bordo, y en nombre de Jesucristo tomó posesión de la primera isla que en la inmensidad del Océano descubrió el marino genovés, y al plantar la Cruz en las regiones ignotas bautizó con el bendito nombre de *San Salvador* á la playa descubierta.

Pedimos que el cuarto centenario del feliz hallazgo de América sea celebrado por la Religión, pues á la Religión cristiana, en primer lugar, fué debido, y de ella recibió el ilustre marino su inspiración y su ciencia.»

En *Reggio* (Italia) un grupo numerosísimo de obreros que habían abandonado el trabajo se presentó frente á la Casa Consistorial en actitud hostil.

La plaza de Victor Manuel en que se reunieron los huelguistas ha sido ocupada militarmente.

También en Milán se teme que ocurran desórdenes debidos á los obreros sin trabajo que reunidos en gran número recorren las principales calles de la población.

Diez mil obreros encargados del transporte de carbones de las minas de Inglaterra á Londres se han declarado en huelga.

El único motivo parece ser el haber sido despedido uno de los obreros.

Si la huelga se generaliza, tendrán que suspender sus trabajos las numerosas fábricas que funcionan en la capital de Inglaterra.

Por Pascua se celebrará en Roma un Congreso arqueológico cristiano, en el cual estarán representadas casi todas las Academias extranjeras.

Las sesiones serán presididas por el eminente arqueólogo de Roma Comendador Rossi, y alternarán con visitas á las catacumbas de San Calixto.

Había circulado la noticia de que el príncipe Fernando de Bulgaria pensaba, renunciando al Catolicismo, afiliarse en la Iglesia griega cismática. No creímos semejante noticia; mas ahora la ha desmentido el mismo soberano de Bulgaria en carta dirigida al Sumo Pontífice.

Mas de 2.000 obreros se presentaron el jueves en la plaza de don Pedro de Oporto pidiendo trabajo y creación de una cocina económica que haga más llevadera la crisis que actualmente atraviesan.

La negativa dada por el Municipio á sus pretensiones originó alborotos que dieron origen á varios choques entre ellos y las fuerzas de policía.

Según dice un telegrama de Nimes el consejo municipal de Vallerangue ha acordado elevar un monumento á la memoria del célebre naturalista Cuatrefages que como nuestros lectores saben, combatió con denuedo y éxito feliz la teoría del transformismo de Darwin y sus secuaces.

Las señoras de Orihuela han formado una asociación que tiene por objeto el comprometerse á no comprar nada en días festivos y abstenerse además de hacer compras en los establecimientos que abran en dichos días.

De la localidad

Esta noche sale en el tren de las diez con dirección á Madrid nuestro director y amigo querido D. Juan Dominguez Berrueta.

Deseámosle feliz viaje.

El día 27 del actual se rematarán en pública subasta ante el Juez instructor de Béjar varias fincas de propiedad de D. Genaro Rodríguez y procedentes de embargo.

El inspector de vigilancia de Béjar en comunicación de hoy, ha dado conocimiento al Gobernador civil de la

provincia del número de sociedades de obreros que hay en aquella ciudad.

Las cocinas económicas de Calatrava han distribuido hoy 158 raciones, 11 sopas y 10 extraordinarios.

Ha sido nombrado médico del correccional de esta capital D. José Martín Rodríguez.

Mañana 14 se celebrarán en Santo Domingo los cultos siguientes:

Por la mañana á las ocho misa conventual y por la tarde á las tres de la misma santo rosario y procesión del Niño Jesús.

Esta tarde á las cinco y media se reunirá la Academia de Santo Tomás de Aquino en junta general y en el local de costumbre.

Según nuestras noticias, se tratarán asuntos relacionados con la próxima celebración del centenario del descubrimiento de América por Colón.

Por la Audiencia de lo criminal del distrito se ha ordenado al Gobierno civil de la provincia la reposición del Alcalde de Palencia de Ne-grilla.

Por la alcaldía de la capital se interesa la busca de los herederos de don Manuel García para interesarles el derribo de una casa de su propiedad sita en la calle del Pozo Amarillo.

Audiencia.—El señalamiento para el lunes es el siguiente:

Vista en juicio oral de la causa del partido de la capital seguida por falsedad contra D. Roque Rodríguez y don Alfredo Panadero. Es ponente el Sr. Heras; fiscal el Sr. Fernández; defensor el Sr. Mata y procurador el señor Cimas.

Sentencia.—Se ha dado una condenando á Ramón Santiago Carreño, procesado por delito de hurto de caballerías, á la pena de un año de presidio correccional, accesorias consiguientes é indemnización de 47 pesetas á los perjudicados.

Necrología

Han sido inhumados ayer en el cementerio de la capital los cadáveres de Pedro Totorica Echevarría, Gerardo Leonardo Bolaños, Florentina Caranot Avila y Pedro Centeno.

Para el 13 de Marzo se han fijado las fechas de convocatoria para la elección de tres concejales del Ayuntamiento de Galinduste.

Los empleados del resguardo decomisaron esta mañana nueve kilos de tocino en el puente.

Para asuntos de familia salió ayer de esta capital en dirección á Tamames, el Sr. Penitenciario de esta Santa Basílica Catedral.

Mañana domingo tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral la publicación de la Bula.

Desde dicho día cesan los privilegios del sumario anterior, siendo necesario proveerse de otro nuevo para usar de las gracias que se conceden.

CURIOSIDADES

Castaños seculares.—El célebre castaño del Etna, conocido por el nombre de *centum cavalli* y de los *siete hermanos*, al que se cree tan antiguo como el mundo, tiene el centro abierto por su vejez, y no queda ya más que la corona de la albura, dividida en siete troncos, que se levantan como otros tantos árboles, y que tienen aún ramas enormes. Se valúa su circunferencia en 64 metros. El Etna ofrece además otros castaños notables, Honel ha medido uno que tenía 51 metros de circunferencia.

El castaño de Vaneza, en el territorio superior de Vanogono, tiene 45 metros de circunferencia, y el de la montaña de Viterbo tiene próximamente lo mismo. En Marala, en los

Apeninos, hay otro de 53 metros de circunferencia.

Un muerto que desaparece.—Al abrir una fosa en el cementerio de la partida de la Cava, jurisdicción de Tortosa, encontróse, á los cuatro ó cinco palmos de profundidad, un ataúd en perfecto estado de conservación; y abierto éste, á presencia del cura D. Pedro Lluch, vióse con sorpresa que estaba lleno de agua clara y transparente, procedente quizás de las últimas lluvias, pero sin hallar el más pequeño resto del cadáver, ni ropas, no pudiéndose dar cuenta nadie de la desaparición de aquél sin haber entrado en descomposición la caja.

La mayor compra de carbón.—Una de las mayores compras de carbón que se hace en todo el mundo anualmente por una sola casa ó empresa, es sin duda la de la Compañía de luz de gas y cok de Londres, que aunque sólo suministra á concurso una parte de la ciudad, necesita para ello toneladas 1.800.000 de carbón.

En el reciente concurso que ha verificado para la compra, se le han ofrecido 6.000.000 de toneladas, para su consumo en un año.

Con decir que todo el consumo de carbón de España para todas las aplicaciones es sólo de 2.500.000 toneladas, se comprende la magnitud de esa compra.

Las rosas de un bautizo.—La familia real de Prusia reunióse días pasados para celebrar el bautizo de un hijo del príncipe Leopoldo de Prusia.

Para adornar su palacio y la mesa donde se sirvió el banquete, el príncipe compró 35.000 rosas, que pagó á 10 francos el 100, ó sea en total 5.050 francos.

¡Y luego dicen que la familia imperial germana no es rica!

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—Toro 38, duplicado, de diez á doce de la mañana.

—18—

INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

UN PETARDO

Madrid 13.—La policía de Lisboa trabaja activamente por descubrir á los autores del petardo que estalló anoche en la puerta del Consulado de España.

La condesa de Bobone que pasaba por el lugar del suceso en el momento de la explosión, se halla completamente restablecida del ligero accidente que sufrió.

TRATADOS

Madrid 13.—Se van á proseguir actualmente las negociaciones para la celebración de un tratado definitivo de comercio entre Francia y Suiza. Al efecto esta última República ha sido invitada á formular de una manera concreta sus pretensiones para establecer el punto de partida de las negociaciones.

Se acaba de saber por un telegrama de Roma que las negociaciones comerciales entre Italia y Suiza han quedado hoy rotas.

EL VIAJE DEL SEÑOR DEVELLE

Madrid 13.—Los periódicos del Mediodía de Francia pretenden que el viaje del señor Develle, ministro de Agricultura, á Montpellier no ha tenido relación con el asunto de los vinos.

Sin embargo se comenta mucho en París el misterio con que se ha envuelto el viaje del ministro á los principales centros vitícolas.

FERROCARRIL INTERNACIONAL

Madrid 13.—Un telegrama de Manches-

ter anuncia que el periódico «Te Guardian» hablando ayer de la cuestión de Gibraltar dice que el gobierno español no insiste en las objeciones que había hecho respecto de la cuestión del ferrocarril y que á consecuencia de esto Gibraltar quedará unido al resto de Europa por una vía ferrea.

LOS PRESUPUESTOS

Madrid 13.—En el Congreso se reunieron anoche las subcomisiones de presupuestos de la Presidencia, Estado y Gracia y Justicia. Han examinado en su totalidad los presupuestos de sus respectivos departamentos pero aún no han resuelto ninguna modificación.

Hoy se reunirá la subcomisión de Hacienda para tratar de la manera de que se pague en oro el cupon de la deuda exterior.

ULTIMA HORA

FIRMA DE LA REINA

Madrid 13.—La Reina ha firmado varios decretos nombrando al Sr. Fariñá Comisario de Agricultura y Comercio y autorizando una trasferencia de crédito al Ministro de Fomento.

SALMERON

Madrid 13.—A las seis de la tarde llegó ayer á Linares el Sr. Salmerón, donde le han hecho un ruidoso recibimiento. Hoy se celebrará allí un «meeting» en que hablará el exministro republicano y mañana un banquete en su obsequio.

COINCIDENCIA

Madrid 13.—Ha fallecido anoche en el hospital Provincial de Madrid, el herido Gervasio Ferrer en el mismo instante en que el Ministro de la Gobernación recibía un telegrama del Gobernador de Pamplona, participando que había sido capturado su asesino en aquella ciudad.

«LA ANARQUIA»

Madrid 13.—Ha sido denunciado el número extraordinario del periódico «La Anarquía», por varios artículos en que se atacaba á las instituciones vigentes, y se concita á la venganza á los anarquistas contra los tribunales de justicia, los poderes y la burguesía.

BOLSIN.—MADRID.—4 por 100 interior al contado, 66,00.—A fin de mes, 66,10.—Al próximo, 60,00.—Exterior, 71,70.—Amortizable, 78,05.—Cubas, 103,20.—Banco de España, 349,00.—Tabacos, 00,00.—BARCELONA.—Interior, 66,10.—Exterior, 00,00.—PARÍS.—4 por 100 exterior español 63,20.

Lotería Nacional

Lista de los 24 premios mayores del sorteo celebrado hoy 13 de Febrero en Madrid.

NÚMEROS PREMIADOS		PESETAS
1.º premio	1469 Madrid.	250.000
2.º id.	11498 »	125.000
3.º id.	2354 »	80.000
4.º id.	7201 »	30.000
5.º id.	11447 »	4.000
6.º id.	10849 »	id.
7.º id.	16438 »	id.
8.º id.	416 »	id.
9.º id.	13392 »	id.
10 id.	9569 »	id.
11 id.	7534 »	id.
12 id.	16525 »	id.
13 id.	10426 »	id.
14 id.	1207 »	id.
15 id.	8620 »	id.
16 id.	7355 »	id.
17 id.	13396 »	id.
18 id.	8501 »	id.
19 id.	7050 »	id.
20 id.	5012 »	id.
21 id.	875 »	id.
22 id.	6010 »	id.
23 id.	13919 »	id.
24 id.	6752 »	id.

Salamanca Imp. de Calatrava. á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Arenceros, 38, MADRID

30-5

CUARENTA
AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES
RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías.

-10-

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidanse reglamentos al Director.

BUENA OCASIÓN

GRANDES REBAJAS

EN

TODOS LOS ARTÍCULOS CONCERNIENTES

A LA

BATERIA DE COCINA DE HIERRO PORCELANA

CUYAS VENTAJAS SE HACEN CON PEQUEÑÍSIMA UTILIDAD

Así mismo esta casa ofrece al público y en iguales condiciones el más elegante surtido en lámparas suspensiones y de sobremesa, contando con toda clase accesorios para repuesto.

Petróleo refinado superior

ZAMORA 4, FRENTE AL CASINO DE SALAMANCA

LIBRERIA DE MANUEL HERNÁNDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Se han recibido y están á la venta, ejemplares de la quinta edición de **Pequeñeces...** del P. Coloma, S. J.

Igualmente se halla de venta la segunda parte de la obra **Literatura Española en el siglo XIX**, del P. Blanco.

FÁBRICA DE OBJETOS DE ARTE

EN BRONCE Y OTROS METALES

ORFEBRERÍA RELIGIOSA

Custodias, lámparas, vasos sagrados, candeleros, sacras y otros artículos para el culto.—Especialidad en objetos decorativos para obras.—Estufas CHOU-BESQUI reformado sistema DAMIANS.—Almacenes de ferretería, quincalla y maquinaria.

HIJOS DE IGNACIO DAMIANS.--BARCELONA

Despacho y almacenes, Escudillers, 24, 26 y 28 y Obradors, 2, 4, 6 y 8

FÁBRICA: calle Mallorca (esquina Balmes)

PRIMER ANIVERSARIO

DON ANTONIO ALFONSO DE LAS MOZAS

FALLECIÓ EL 15 DE FEBRERO DE 1891

R. I. P.

Las misas que se celebren el lunes 15 en las iglesias de San Juan de Sahagún (San Boal) y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

La viuda, hijos y demás parientes, ruegan á sus amigos que le encomienden á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencia por cada misa ú oración que se apliquen en sufragio del alma del finado.

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea.

A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

AGENCIA FUNERARIA

DE

ALFREDO FUENTES Y COMPAÑIA

Quintana, 2, planta baja, contigua á la Lonja de la Cárcel

SERVICIO PERMANENTE Y COMPLETO

Tarifas al alcance de todas las familias en cuantos encargos se confien á esta Agencia.

SERVICIO ESPECIAL NOCTURNO

Quintana, 2, despacho

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonarés de Cuba.

¡¡¡ALTO!!!

PASO RÁPIDO AL CARRETE HILO INGLÉS 500 YARDAS

MARCA SOL

Sin competencia en clase ni precio

SE GARANTIZAN

Precios corrientes desde 1.º de Febrero de 1892.

Los números 24 al 100 inclusive, 25 céntimos carrete.

Los números 10 al 20 inclusive, 35 céntimos carrete.

DEPÓSITO EXCLUSIVO

Plaza Mayor, número 18

COMERCIO

DE PRUDENCIO SANTOS BENITO

3

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

-21-

IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolados, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista.

SE ARRIENDA

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basilius, núm. 8.

17